
Algoritmusok és adatstruktúrák 
Vizsgaminta (v_02.pdf) feladatok megoldásai 

1. ELSŐ RÉSZ 

Készítsen adatszerkezeti táblázatot és algoritmust (struktúra diagram vagy pszeudokód) az alábbi 
feladatokra! 

1.1. Első feladat 

Egy osztályban N tanuló M db tantárgyat tanul, ahol N<=50 és M<=10 értéke input adat. Minden 
hallgatónak minden tárgyból pontosan egy db érdemjegye van. Kérjük be az adatokat és készítsünk 
átlag szerint rendezett eredménylistát az adatokról (név, jegyek, átlag). Egy tanuló átlaga 1, ha 
valamelyik érdemjegye 1-es, egyébként a jegyek átlaga! (3p) 

1.2. Második feladat 

Ha a rendezést indextáblás rendezéssel, minimum kiválasztásos módszerrel valósítjuk meg! (2p) 

1.3. Megoldás 

A két feladat összefügg, ezért a megoldásokat egyben adjuk meg. A rendezést az előírt módon 
valósítjuk meg. A megoldás most konstans is típus deklarációt is használ, de ezek használata nem 
kötelező. A diákok adatait rekordok használata nélkül is tárolhatjuk (pl. a jegyeket egy mátrixban). 

 

Konstans 

/* Diákok maximális száma */ 

NMAX 50 

/* Tantárgyak maximális száma */ 

MMAX 10 

 

Típus 

DIAK Rekord 

 NEV Sztring 

 JEGYEK Egydimenziós egész tömb[MMAX] 

 ATLAG Valós 

INDEXTABLA Egydimenziós egész tömb[NMAX] 

 

Funkció Azonosító Típus Jelleg 

Diákok száma N Egész I 

Tantárgyak száma M Egész I 

Diákok adatai D Egydimenziós DIAK tömb[NMAX] I,M,O 

Az indextábla IT INDEXTABLA M 

Van egyese a diáknak VAN Logikai M 

Segédváltozók I,J,K Egész M 

Két index cseréjéhez CS Egész M 

  



/* Adatbekérés */ 

Be:N,M 

for I<-1,N 

  Be:D[I].NEV 

  for J<-1,M 

    Be:D[I].JEGYEK[J] 

 

/* Átlagok kiszámítása */ 

for I<-1,N 

  D[I].ATLAG<-0 

  VAN<-hamis 

  for J<-1,M 

    D[I].ATLAG<-D[I].ATLAG+D[I].JEGYEK[J] 

    if D[I].JEGYEK[J]=1 

      VAN<-igaz 

  if VAN 

    D[I].ATLAG<-1 

  else 

    D[I].ATLAG<-D[I].ATLAG/M 

 

/* Rendezés indextáblával, minimum kiválasztással */ 

for I<-1,N 

  IT[I]<-I 

for I<-1,N-1 

  K<-I 

  for J<-I+1,N 

    /* Átlag szerint rendezünk */ 

    if D[IT[J]].ATLAG<D[IT[K]].ATLAG 

      K<-J 

  if K>I 

    CS<-IT[I] 

    IT[I]<-IT[K] 

    IT[K]<-CS 

 

/* Eredménykiírás */ 

for I<-1,N 

  Ki:D[IT[I]].NEV 

  for J<-1,M 

    Ki:D[IT[I]].JEGYEK[J] 

  Ki:D[IT[I]].ATLAG 

  



2. MÁSODIK RÉSZ 

Tervezzen adatstruktúrát és készítsen feladatonként egy-egy teljesen paraméterezett szubrutint 
(adatszerkezeti táblázat és algoritmus (struktúradiagram vagy pszeudokód)) az alábbi feladatokra! 

 

Tetszőlegesen nagy (a számok méretét csak a szabad memóriakapacitás korlátozhatja), pozitív egész 
számokkal dolgozó egészaritmetikát készítünk.  

2.1. Első feladat 

Egy szám beolvasása egy adott nevű, egyetlen helyes adatot tartalmazó, egysoros szövegfájlból. (2p) 

 

A feladatok itt is összefüggnek, ezért a közös típus deklarációt csak itt, az első feladat megoldásánál 
adjuk meg. A megoldásokhoz egyirányban láncolt listákat használunk, ahol az egyes láncelemek egy 
db egész számot, a nagy számok egy-egy számjegyét tárolják. 

 

A sikerességet „nem garantáló” szubrutinokat logikai függvényként adjuk meg, de megjegyezzük, 
hogy azok eljárásként is definiálhatók.  

 

Típus 

LANCELEM Rekord 

JEGY Egész 

KOV LANCELEM-re mutató 

 

Funkció Azonosító Típus Jelleg 

A szövegfájl neve FNEV Sztring I 

A nagy szám első eleme ELSO LANCELEM-re mutató M,O 

A beolvasás sikeressége OK Logikai O 

A fájlváltozó F Szövegfájl M 

Az új láncelem UJ LANCELEM-re mutató M 

A nagy szám utolsó eleme UTOLSO LANCELEM-re mutató M 

Az aktuális karakter CH Karakter M 

 

BEOLVAS(FNEV,ELSO) 

NYIT(F,FNEV,"I") 

ELSO<-UTOLSO<-NIL 

while NOT FAJLVEGE(F) AND VANHELY(MERET(LANCELEM)) 

  /* Egy új láncelem elkészítése */ 

  HELYFOGLAL(UJ) 

  Be F:CH 

  /* Használhatnánk a VAL(CH) kifejezést is */ 

  (*UJ).JEGY<-ASC(CH)-ASC('0') 

  (*UJ).KOV<-NIL 

  



  /* Beláncolás */ 

  if ELSO=NIL 

    /* Az üres lista elejére */ 

    ELSO<-UJ 

  else 

    /* A lista végére */ 

    (*UTOLSO).KOV<-UJ 

  UTOLSO<-UJ 

OK<-FAJLVEGE(F) 

ZAR(F) 

return OK 

2.2. Második feladat 

Egy szám előnullázása adott hosszra. (2p) 

 

A megoldáshoz egy LANCHOSSZ nevű segédfüggvényt használunk, amelyet később definiálunk. 
A láncot nem változtatjuk meg, ha az kezdetben már legalább olyan hosszú, mint a kívánt hossz. 

 

Funkció Azonosító Típus Jelleg 

A nagy szám első eleme ELSO LANCELEM-re mutató I,O 

A kívánt hossz HOSSZ Egész I 

A művelet sikeressége OK Logikai O 

Az új láncelem UJ LANCELEM-re mutató M 

Az aktuális hossz H Egész M 

 

ELONULLAZ(ELSO,HOSSZ) 

H<-LANCHOSSZ(ELSO) 

while (H<HOSSZ) AND VANHELY(MERET(LANCELEM)) 

  /* Egy új láncelem elkészítése */ 

  HELYFOGLAL(UJ) 

  (*UJ).JEGY<-0 

  /* Beláncolás a lista elejére */ 

  (*UJ).KOV<-ELSO 

  ELSO<-UJ 

  H<-H+1 

OK<-H>=HOSSZ 

return OK 

2.3. Harmadik feladat 

Két szám nagyság szerinti összehasonlítása. (1p) 

 

Ha a két szám nem egyforma hosszú, akkor a rövidebbet előnullázzuk az előző (ELONULLAZ) 
szubrutinnal. Ezután az első számjegytől kezdődően összehasonlítjuk a nagy számok megfelelő 
(azaz az ugyanazon helyiértékén lévő) számjegyeit. Az első különböző számjegypár alapján eldől a 
„kisebb”, ill. „nagyobb” eset, ha pedig minden számjegyük egyforma, akkor „egyformák”. Az 
eredmény -1 lesz, ha az első szám a kisebb, 1, ha a második szám a kisebb, és 0, ha egyformák. A 
legvégén az esetlegesen elvégzett előnullázást „visszaállítjuk”, hogy a szubrutin ne változtassa meg 
az eredeti számokat (láncokat). Ehhez egy segédszubrutint használunk (ELOLTOROL), amelyet 
később definiálunk. Megjegyezzük azonban, hogy ez nem volt része a feladatnak.  



Funkció Azonosító Típus Jelleg 

Az egyik szám első eleme ELSO_A LANCELEM-re mutató I 

A másik szám első eleme ELSO_B LANCELEM-re mutató I 

A művelet eredménye ER Egész O 

A művelet sikeressége OK Logikai O 

Az első szám hossza HOSSZ_A Egész M 

A második szám hossza HOSSZ_B Egész M 

Az egyik szám aktuális elem AKT_A LANCELEM-re mutató I 

A másik szám aktuális elem AKT_B LANCELEM-re mutató I 

Segédváltozó H Egész M 

 

HASONLIT(ELSO_A,ELSO_B,ER) 

/* A láncok eredeti hosszai */ 

HOSSZ_A<-LANCHOSSZ(ELSO_A) 

HOSSZ_B<-LANCHOSSZ(ELSO_B) 

/* A rövidebb szám előnullázása a másik hosszában */ 

if HOSSZ_A<HOSSZ_B 

  OK<-ELONULLAZ(ELSO_A,HOSSZ_B) 

else if HOSSZ_B<HOSSZ_A 

  OK<-ELONULLAZ(ELSO_B,HOSSZ_A) 

else 

  OK<-igaz 

if OK 

  /* Hasonlítás */ 

  AKT_A<-ELSO_A 

  AKT_B<-ELSO_B 

  ER<-0 

  while (AKT_A<>NIL) AND (ER=0) 

    if (*AKT_A).JEGY<(*AKT_B).JEGY 

      ER<-(-1) 

    else if (*AKT_A).JEGY>(*AKT_B).JEGY 

      ER<-1 

    else 

      AKT_A<-(*AKT_A).KOV 

      AKT_B<-(*AKT_B).KOV 

/* Az előnullázás "visszaállítása" */ 

ELOLTOROL(ELSO_A,HOSSZ_A) 

ELOLTOROL(ELSO_B,HOSSZ_B) 

return OK 

  



2.4. Lánc hossza 

Segédszubrutin az előzőekhez. Megszámolja, hogy hány eleme van egy láncolt listának. 
 

Funkció Azonosító Típus Jelleg 

A lánc első eleme ELSO LANCELEM-re mutató I 

Az eredmény ER Egész M,O 

Az aktuális elem AKT LANCELEM-re mutató M 

LANCHOSSZ(ELSO) 

AKT<-ELSO 

ER<-0 

while AKT<>NIL 

  AKT<-(*AKT).KOV 

  ER<-ER+1 

return ER 

2.5. Törlés a lánc elejéről 

Segédszubrutin az előzőekhez. Addig töröl egy elemet a lánc elejéről, amíg a lánc az adott 
hosszúságú nem lesz. 
 

Funkció Azonosító Típus Jelleg 

A lánc első eleme ELSO LANCELEM-re mutató I,O 

A kívánt hossz HOSSZ Egész I 

Az aktuális hossz H Egész M 

A törlendő elem TORLENDO LANCELEM-re mutató M 

 

ELOLTOROL(ELSO,HOSSZ) 

H<-LANCHOSSZ(ELSO) 

while H>HOSSZ 

  TORLENDO<-ELSO 

  ELSO<-(*ELSO).KOV 

  FELSZABADIT(TORLENDO) 

  H<-H-1 


